
Schriftliche Anfrage 
des Abgeordneten Hans Urban BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN 
vom 11.02.2022

Jagdabgabe 2015–2021

Die Staatsregierung wird gefragt:

1.		 Wie hoch waren in den Jahren 2015 bis 2021 die jährlichen Einnahmen 
aus der Jagdabgabe?  �   2

2.		 Für welche Zwecke wurde die Jagdabgabe in den jeweiligen Jahren 
verwendet (bitte jährlich prozentuale Verteilung je Zweck nennen, 
dabei auch Anteil Restaufkommen anführen)?  �   2

3.		 Welche konkreten Maßnahmen und Projekte wurden gefördert (bitte 
je Jahr alphabetisch nach Empfänger auflisten, geförderte Maßnahme/
Projekt und Höhe der Zuwendung angeben)?  �   2

4.		 Wie viele Fördermittel hat der Bayerische Jagdverband e. V. (BJV) in 
den Jahren 2015–2021 erhalten (bitte jährliche Fördermittel für Pro-
jekte/Maßnahmen, jährliches Restaufkommen und Gesamtsumme 
sowie prozentualen Anteil an der Gesamtsumme der Jagdabgabe an-
geben)?  �   3

5.		 Sofern Anträge im Zeitraum 2015–2021 abgelehnt wurden, welche 
Anträge waren das (bitte je Jahr Antragsteller, Projekt-/Maßnahmen-
titel, Beträge und kurze Begründung der Ablehnung angeben)?  �   3

Anlage 1 zu Frage 3  �   4

Anlage 2 zu Frage 5  �   7

Hinweise des Landtagsamts  �   9
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Antwort 
des Staatsministeriums für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
vom 15.03.2022

1.		 Wie hoch waren in den Jahren 2015 bis 2021 die jährlichen Einnahmen 
aus der Jagdabgabe?

In den Jahren 2015 bis 2021 standen folgende Mittel aus der Jagdabgabe zur Ver-
teilung an:
2015 1.255.670 €
2016 1.445.589 €
2017 1.327.483 €
2018 1.073.322 €
2019 1.494.371 €
2020 1.450.075 €
2021 1.828.248 €

2.		 Für welche Zwecke wurde die Jagdabgabe in den jeweiligen Jahren 
verwendet (bitte jährlich prozentuale Verteilung je Zweck nennen, 
dabei auch Anteil Restaufkommen anführen)?

Die zur Verteilung anstehenden Mittel in den Jahren 2015 bis 2020 wurden prozentual 
wie folgt auf die Förderzwecke verteilt. Über die Verteilung der Jagdabgabe 2021 ist 
noch nicht entschieden.
Förderzweck 2015 2016 2017 2018 2019 2020
Wildlebensraum, jagdlicher Artenschutz*) 5 % 3 % 3 % 0 % 3 % 3 %
Wildtierforschung*) 4 % 5 % 3 % 0 % 0 % 0 %
Wildschäden, Anpassung von Wildbeständen*) 0 % 16 % 5 % 0 % 4 % 0 %
Berufsjägerwesen 3 % 2 % 2 % 3 % 2 % 2 %
Information der Jäger, Jagdvorsteher, Behörden 
und Öffentlichkeit*)

34 % 22 % 26 % 36 % 25 % 29 %

Weitere Zwecke*) 17 % 9 % 21 % 24 % 24 % 17 %
Restaufkommen 37 % 43 % 40 % 37 % 42 % 49 %

*) �Mehrjährige Projekte werden nur im Jahr der Antragstellung in Höhe der ersten Rate berücksichtigt. Die Mittel für weitere Raten bei mehr-
jährigen Projekten stehen nicht mehr zur Verteilung an und werden daher bei der Aufstellung nicht berücksichtigt.

3.		 Welche konkreten Maßnahmen und Projekte wurden gefördert (bitte je 
Jahr alphabetisch nach Empfänger auflisten, geförderte Maßnahme/
Projekt und Höhe der Zuwendung angeben)?

Siehe Anlage 1.

Bezüglich der Jagdabgabe 2021 und der Raten für mehrjährige Projekte siehe Ant-
wort zu Frage 2.
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4.		 Wie viele Fördermittel hat der Bayerische Jagdverband e. V. (BJV) in 
den Jahren 2015–2021 erhalten (bitte jährliche Fördermittel für Pro-
jekte/Maßnahmen, jährliches Restaufkommen und Gesamtsumme 
sowie prozentualen Anteil an der Gesamtsumme der Jagdabgabe 
angeben)?

Jahr Fördersumme für 
Projekte des BJV

Restaufkommen Gesamtsumme Anteil des BJV an 
den zur Verteilung 

anstehenden Mitteln
2015 509.620 € 471.219 € 980.839 € 78 %
2016 546.738 € 630.088 € 1.176.826 € 81 %
2017 448.078 € 538.222 € 986.300 € 74 %
2018 397.315 € 396.601 € 793.916 € 74 %
2019 462.245 € 622.738 € 1.084.983 € 73 %
2020 359.902 € 678.776 € 1.038.678 € 72 %

Bezüglich der Jagdabgabe 2021 und der Raten für mehrjährige Projekte siehe Ant-
wort zu Frage 2.

5.		 Sofern Anträge im Zeitraum 2015–2021 abgelehnt wurden, welche 
Anträge waren das (bitte je Jahr Antragsteller, Projekt-/Maßnahmen-
titel, Beträge und kurze Begründung der Ablehnung angeben)?

Siehe Anlage 2.

Bezüglich der Jagdabgabe 2021 siehe Antwort zur Frage 2.
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Anlage 1 zu Frage 3
Empfänger Projekt/Maßnahme Förderbetrag

Jagdabgabe 2015
Landesanstalt für Landwirtschaft Wildlebensraumberatung in Bayern 57.000 €
Bayerischer Bauernverband Fortbildungsseminare, Erstellung von Informationsma-

terial für Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer 
in Bayern

37.000 €

BJV Landesjagdschulen Feldkirchen – Amerdingen – Wun-
siedel

284.050 €

BJV Aufbau einer Fachbibliothek Jagd 27.000 €
BJV Fachtagung „Luchs, Wolf, Bär und Elch – wilde Zuwan-

derer in Bayern“
19.800 €

BJV Anschaffung und Einrichtung eines neuen Artenschutz-
mobils

20.430 €

BJV Ausstattung der BJV-Kreisgruppen mit Verkehrsschil-
dern

18.361 €

BJV Beschaffung von vier Radiocäsium-Messgeräten und 
Kalibrierung bestehender Messgeräte

29.039 €

BJV Schulkalender „Wald, Wild und Wasser 2016“ 23.940 €
BJV Restaufkommen 471.219 €
BJV Wissenschaftliche Untersuchung bzw. Evaluierung im 

jagdlichen Schießwesen
87.000 €

Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten

Wildbiologische Projekte (z. B. Graureiher) 25.000 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Förderung von Ausbildungsplätzen für Berufsjäger 12.000 €
Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Öffentlichkeitsarbeit, Aus- und Fortbildung der Berufs-

jäger
17.100 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Erstellung einer neuen Internetseite für den Bund Bay-
rischer Berufsjäger e. V.

9.630 €

Deutsches Jagd- und Fischereimu-
seum

Sonderausstellungen etc. 45.800 €

Ökologischer Jagdverein e. V. Öffentlichkeitsarbeit 13.400 €
Technische Universität Dresden Introgression von Sikawild in einheimische Rotwild-

bestände und deren Konsequenzen
51.000 €

Wilhelm Holzer (vormals Aktions-
gemeinschaft Greifvogel- und Eu-
lenschutz e. V.)

Unterhalt und Betrieb von Auffang- und Pflegestationen 
für Greifvögel

6.900 €

Jagdabgabe 2016
Bayerischer Bauernverband Fortbildungsseminare, Erstellung von Informationsma-

terial für Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer 
in Bayern

40.000 €

BJV Landesjagdschulen Feldkirchen – Amerdingen – Wun-
siedel

236.750 €

BJV Schulkalender „Wald, Wild und Wasser 2017“ 22.754 €
BJV Anschaffung von Gänseliegen und Durchführung 

dazugehöriger Schulungen
9.797 €

BJV Beschaffung von drei Radiocäsium-Messstationen und 
Kalibrierung bestehender Messgeräte

25.433 €

BJV Softwareentwicklung für die Rehkitzrettung 5.194 €
BJV Symposium „Tierschutz/Wildbrethygiene/Wildkrankheit-

en“
19.080 €

BJV Errichtung einer Feldhuhn-Zuchtstation an der Landes-
jagdschule Wunsiedel

227.730 €

BJV Restaufkommen 630.088 €
Bayerischer Waldbesitzerverband 
e. V.

Schulungsveranstaltung „Waldbegang und Wild-
schaden“

2.500 €

Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten

Wildbiologische Projekte (z. B. Graureiher) 25.000 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Öffentlichkeitsarbeit, Aus- und Fortbildung der Berufs-
jäger

15.400 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Förderung von Ausbildungsplätzen für Berufsjäger 12.000 €
Deutsches Jagd- und Fischereimu-
seum

Sonderausstellungen etc. 49.000 €
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Empfänger Projekt/Maßnahme Förderbetrag
Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Untersuchungen zum Vorkommen humanpathogener 
Keime bei wildlebendem Wassergeflügel in Bayern

12.404 €

Ökologischer Jagdverein e. V. Öffentlichkeitsarbeit 14.740 €
Technische Universität München Vergleichende Betrachtung der Metallionenfreisetzung 

konventioneller und alternativer Schrotmunition
25.055 €

Technische Universität München Energiegehalt und Qualität der Rehnahrung im 
Jahresverlauf in typischen bayerischen Landschaften

67.664 €

Wilhelm Holzer (vormals Aktions-
gemeinschaft Greifvogel- und Eu-
lenschutz e. V.)

Unterhalt und Betrieb von Auffang- und Pflegestationen 
für Greifvögel

5.000 €

Jagdabgabe 2017
Landesanstalt für Landwirtschaft Wildlebensraumberatung in Bayern 29.000 €
Landesanstalt für Wald und Forst-
wirtschaft

Raum-Zeit-Verhalten und Lebensraumnutzung der 
Gams

43.950 €

Bayerischer Bauernverband Fortbildungsseminare, Erstellung von Informationsma-
terial für Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer 
in Bayern

40.000 €

Bayerischer Bauernverband Beschaffung von optisch-akustischen Kitzrettern 22.580 €
BJV Landesjagdschulen Feldkirchen – Amerdingen – Wun-

siedel
244.250 €

BJV Schulkalender „Wald, Wild, Wasser 2018“ 21.873 €
BJV Anschaffung von Gänseliegen und Durchführung 

dazugehöriger Schulungen
2.492 €

BJV Beschaffung von 13 Radiocäsium-Messstationen und 
Kalibrierung bestehender Messgeräte

66.759 €

BJV Symposium „Landtechnik und Wildtiere“ 19.080 €
BJV Beschaffung von Scheinwerfern für die Scheinwerfer-

taxation beim Feldhasen
9.360 €

BJV Beschaffung von Wildunfallplakaten zur Vermeidung von 
Wildunfällen

50.400 €

BJV Beschaffung eines CopterSystems inkl. Kamerasys-
teme, Software und erforderlicher Schulungen zur Wild-
tierrettung

33.863 €

BJV Restaufkommen 538.222 €
Staatsministerium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten

Wildbiologische Projekte (z. B. Graureiher) 25.000 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Förderung von Ausbildungsplätzen für Berufsjäger 12.000 €
Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Öffentlichkeitsarbeit, Aus- und Fortbildung der Berufs-

jäger
10.000 €

Deutsches Jagd- und Fischereimu-
seum

Sonderausstellungen etc. 67.114 €

Ökologischer Jagdverein e. V. Öffentlichkeitsarbeit 14.740 €
Technische Universität München Auswirkungen des Klimawandels auf das Wildtierman-

agement des Rehwildes – Empfehlungen für die Zukunft
68.400 €

Wilhelm Holzer (vormals Aktions-
gemeinschaft Greifvogel- und Eu-
lenschutz e. V.)

Unterhalt und Betrieb von Auffang- und Pflegestationen 
für Greifvögel

8.400 €

Jagdabgabe 2018
Bayerischer Bauernverband Beschaffung von optisch-akustischen Kitzrettern 90.678 €
Bayerischer Bauernverband Fortbildungsseminare, Erstellung von Informationsma-

terial für Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer 
in Bayern

41.000 €

BJV Landesjagdschulen Feldkirchen – Amerdingen – Wun-
siedel

252.450 €

BJV Schulkalender „Wald, Wild und Wasser 2019“ 21.873 €
BJV Beschaffung von sieben Radiocäsium-Messstationen 

und Kalibrierung bestehender Messgeräte
 47.763 €

BJV Symposium „Jagd und Tierschutz“ 19.080 €
BJV Ausstattung der BJV-Kreisgruppen mit 

Verkehrsschildern
11.189 €

BJV Symposium „Die Jagd als immaterielles Kulturerbe“ 19.080 €
BJV Film-Imagekampagne zur Information der Bevölkerung 

über die Jagd in Bayern
25.880 €
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Empfänger Projekt/Maßnahme Förderbetrag
BJV Restaufkommen 396.601 €
Staatsministerium für Er-
nährung,Landwirtschaft und For-
sten

Wildbiologische Projekte (z. B. Graureiher) 25.000 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Förderung von Ausbildungsplätzen für Berufsjäger 12.000 €
Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Öffentlichkeitsarbeit, Aus- und Fortbildung der Berufs-

jäger
17.028 €

Deutsches Jagd- und Fischereimu-
seum

Sonderausstellungen etc. 57.200 €

Ludwig-Maximilians-Universität 
München

Handlungsleitfaden Federwild – vom Lebendwild zum 
Lebensmittel

6.400 €

Ökologischer Jagdverein e. V. Öffentlichkeitsarbeit 20.100 €
Wilhelm Holzer (vormals Aktions-
gemeinschaft Greifvogel- und Eu-
lenschutz e. V.)

Unterhalt und Betrieb von Auffang- und Pflegestationen 
für Greifvögel

10.000 €

Jagdabgabe 2019
Landesanstalt für Wald und Forst-
wirtschaft

Erarbeitung, Umsetzung und Evaluierung von wildökolo-
gischen Zonierungskonzepten

200.000 €

Bayerischer Bauernverband Fortbildungsseminare, Erstellung von Informationsma-
terial für Jagdgenossenschaften und Eigenjagdbesitzer 
in Bayern

41.500 €

BJV Landesjagdschulen Feldkirchen – Amerdingen – Wun-
siedel

262.250 €

BJV Luchs-Monitoring im Bayerischen Wald – Landkreis Fre-
yung-Grafenau

23.490 €

BJV Weiterer Aufbau der Fachbibliothek Jagd 10.800 €
BJV Schulkalender „Wald, Wild und Wasser 2020“ 24.809 €
BJV Beschaffung von zwei Radiocäsium-Messstationen und 

Kalibrierung bestehender Messgeräte
28.574 €

BJV Ausstattung der BJV-Kreisgruppen mit Verkehrsschil-
dern

20.184 €

BJV Symposium „Arbeit nach dem Schuss“ 14.850 €
BJV Symposium „Lebensraumverbesserung in der Agrar-

landschaft“
22.500 €

BJV Erweiterung der BJV-Niederwildstation an der Landes-
jagdschule Wunsiedel

54.789 €

BJV Restaufkommen 622.738 €
Staatsministerium für Er-
nährung,Landwirtschaft und For-
sten

Wildbiologische Projekte (z .B. Graureiher) 25.000 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Öffentlichkeitsarbeit, Aus- und Fortbildung der Berufs-
jäger

15.678 €

Bund Bayrischer Berufsjäger e. V. Förderung von Ausbildungsplätzen für Berufsjäger 12.000 €
BUND Naturschutz Bayern Seminar für die Jagdbeiräte des Naturschutzes 3.600 €
Deutsches Jagd- und Fischereimu-
seum

Sonderausstellungen etc. 79.510 €

Ökologischer Jagdverein e. V. Öffentlichkeitsarbeit 20.100 €
Wilhelm Holzer (vormals Aktions-
gemeinschaft Greifvogel- und Eu-
lenschutz e. V.)

Unterhalt und Betrieb von Auffang- und Pflegestationen 
für Greifvögel

12.000 €

Jagdabgabe 2020
Bayerischer Bauernverband Beschaffung von optisch-akustischen Kitzrettern 90.678 €
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Anlage 2 zu Frage 5
Antragsteller Projekt Beantragte 

Förder-
summe

Grund für Ablehnung

Jagdabgabe 2015
Ökologischer Jagdverein 
Bayern e. V. (ÖJV)

Verbesserung der Ausstattung 
des Kompetenzzentrums Jagd des 
ÖJV Bayern

13.530 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger konnte die Förderung 
nicht genehmigt werden.

BJV „Schwarzwild in Bayern“ Multip-
likatorenschulung für Jagdberater, 
Schwarzwildberater, Leiter der un-
teren Jagdbehörden und weitere 
Sachbearbeiter in den Behörden 
und im BJV

19.800 € Die Schulung der Behörden 
wurde durch das Staatsmin-
isterium für Ernährung, 
Landwirtschaft und Forsten 
(StMELF) im Rahmen von 
Dienstbesprechungen durch-
geführt.

BJV / Wildland-Stiftung Bay-
ern

Errichtung einer transportablen 
Ausstellung zum Thema „Lebens-
raum Wiese“

24.633 € Die Anhörung im Ober-
sten Jagdbeirat hat keine 
mehrheitliche Befürwortung 
ergeben. Der BJV hat sich 
mit der Ablehnung des An-
trags im Rahmen der Herstel-
lung des Benehmens einver-
standen erklärt.

BJV Ausrichtung eines Grünlandsym-
posiums

19.080 € Die Anhörung im Ober-
sten Jagdbeirat hat keine 
mehrheitliche Befürwortung 
ergeben. Der BJV hat sich 
mit der Ablehnung des An-
trags im Rahmen der Herstel-
lung des Benehmens einver-
standen erklärt.

ÖJV Förderung der Bereitschaft, 
brauchbare Jagdhunde auszu-
bilden und zu führen

4.434 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger wurde auf die bereits 
bestehende Förderung der 
Jagdhundeausbildung über 
das Restaufkommen verwi-
esen.

Florian Petzolt Schweißhundestation Franken-
höhe

1.600 € Der Oberste Jagdbeirat und 
die anerkannte Vereinigung 
der Jäger haben sich gegen 
den Antrag ausgesprochen.

Landesanstalt für Wald und 
Forstwirtschaft

Direktvermarktung von Wildfleisch 
von freilebendem Wild in Bayern

25.744 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger konnte die Förderung 
nicht genehmigt werden un-
ter Hinweis, dass es sich um 
eine staatliche Initiative han-
dle, die nicht aus der Jagdab-
gabe finanziert werden solle.

Technische Universität 
München

Einfluss menschlicher Aktivitäten 
auf Stress sowie Parasitierung von 
Rotwildpopulationen

87.000 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger wurde vereinbart, 
stattdessen ein jagdprak-
tischeres Projekt zu fördern 
(siehe Projekt „Wissenschaft-
liche Untersuchung bzw. 
Evaluierung im jagdlichen 
Schießwesen“).

Jagdabgabe 2016
ÖJV Die Bedeutung der Jagdzeitver-

kürzung für Rehwild auf Mitte 
Januar für die Erreichung des Ab-
schusssolls

12.000 € Der Oberste Jagdbeirat und 
die anerkannte Vereinigung 
der Jäger haben sich gegen 
den Antrag ausgesprochen.

ÖJV Rehwilddichte in unterschiedlich 
beurteilten Jagdrevieren erfassen

60.000 € Der Oberste Jagdbeirat und 
die anerkannte Vereinigung 
der Jäger haben sich gegen 
den Antrag ausgesprochen.

Bayerischer Waldbesitzerver-
band e. V.

Investitionskosten für die Durch-
führung der Jagdausbildung

16.364 € Der Oberste Jagdbeirat hat 
die Förderung nicht befür-
wortet und die anerkannte 
Vereinigung der Jäger hat 
sich gegen den Antrag aus-
gesprochen.
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Antragsteller Projekt Beantragte 
Förder-
summe

Grund für Ablehnung

ÖJV Ausstellung „Wald und Wild im 
Zeichen des Klimawandels“

10.000 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger konnte die Förderung 
nicht genehmigt werden.

Jagdabgabe 2017
Technische Universität 
München

Pilotstudie zur jahreszeitlichen und 
räumlichen Variation von Stabili-
sotopen in den Schalen von Gams 
als „nichtinvasive Methode“ für ein 
Monitoring zur Raumnutzung von 
Gams

46.667 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger zurückgestellt und 
bisher noch nicht weiterver-
folgt.

Jagdabgabe 2018
ÖJV Literaturstudie: „Rotwildabschuss 

im Wintergatter – Lösung für viele 
Probleme?“

3.350 € Im Rahmen der Herstellung 
des Benehmens mit der an-
erkannten Vereinigung der 
Jäger konnte die Förderung 
nicht genehmigt werden.

Jagdabgabe 2019
Technische Universität 
München

Untersuchung zielballistischer Ei-
genschaften konventioneller und 
alternativer Schrotmunition im 
Hinblick auf den jagdpraktischen 
Einsatz

9.900 € Der Oberste Jagdbeirat und 
die anerkannte Vereinigung 
der Jäger haben sich gegen 
den Antrag ausgesprochen.

Jagdabgabe 2020
Landesanstalt für Wald- und 
Forstwirtschaft

Erhebung der räumlichen Differen-
zierung, der Konnektivität und des 
genetischen Zustands der bayer-
ischen Gams- und Rotwildvorkom-
men

95.925 € Der Oberste Jagdbeirat hat 
die Förderung nicht befür-
wortet. Im Rahmen der Her-
stellung des Benehmens 
mit der anerkannten Verein-
igung der Jäger konnte die 
Förderung nicht genehmigt 
werden.

Justus-Liebig-Universität 
Gießen

Populationsgenetische Studie zur 
Sicherung der genetischen Diversi-
tät der bayrischen Rotwildvorkom-
men

33.824 € Der Oberste Jagdbeirat hat 
die Förderung nicht befür-
wortet. Im Rahmen der Her-
stellung des Benehmens 
mit der anerkannten Verein-
igung der Jäger konnte die 
Förderung nicht genehmigt 
werden.

BJV Konzept für ein Bewegungsjagd – 
Schießtraining in Form einer bay-
ernweiten Multiplikatorenschulung 
der Schießobmänner

22.500 € Wird als kostenneutrale Er-
weiterung in das bestehende 
Schießprojekt integriert.

Ludwig-Maximilians-Universi-
tät München

Untersuchungen zur Verwendung 
von zinnbeschichteten Bleischroten

12.931 € In der vorliegenden Form 
nicht förderfähig aufgrund 
einer Stellungnahme des 
Staatsministeriums für Um-
welt und Verbraucherschutz 
(StMUV).
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Hinweise des Landtagsamts

Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in 
der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Zur Vereinfachung der Lesbarkeit können Internetadressen verkürzt dargestellt sein. Die 
vollständige Internetadresse ist als Hyperlink hinterlegt und in der digitalen Version des 
Dokuments direkt aufrufbar. Zusätzlich ist diese als Fussnote vollständig dargestellt. 

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und 
der​ Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de/parlament/dokumente 
abrufbar.

Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de/aktuelles/sitzungen 
zur Verfügung.
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